
О предоставлении сведений
по форме№ 4-инновация за 2023 год

Приказом Росстата от 29.07.2022 № 538 (с изменениями от 11.01.2024 № 3)
утверждена годовая форма федерального статистического наблюдения
№ 4-инновация «Сведения об инновационной деятельности организации».

Сведения по форме № 4-инновация предоставляют юридические лица и их
обособленные подразделения (кроме субъектов малого предпринимательства)
всех форм собственности, осуществляющие экономическую деятельность в
соответствии с указаниями на бланке формы (п. 1), вне зависимости от того,
осуществляли они инновационную деятельность в отчетном году или нет.

В соответствии со ст.8 ч.7 Федерального закона от 29.11.2007 № 282-ФЗ
«Об официальном статистическом учёте и системе государственной статистики в
Российской Федерации» (в редакции Федерального закона от 30.12.2020 № 500-
ФЗ) и п.7 «Положения об условиях предоставления в обязательном порядке
первичных статистических данных и административных данных субъектам
официального статистического учёта», утверждённого постановлением
Правительства Российской Федерации от 18.08.2008 № 620 (с изменениями),
сведения по форме № 4-инновация предоставляются в Вологдастат в форме
электронного документа, подписанного электронной подписью.

Срок предоставления сведений по форме № 4-инновация со 2 по 15
апреля 2024 года.

Учитывая специализированный характер данного наблюдения, для
заполнения настоящей формы отчетности необходимо привлекать руководителей
и специалистов подразделений, обладающих необходимой информацией для
заполнения формы.

Непредоставление респондентами субъектам официального
статистического учета первичных статистических данных в установленном
порядке или несвоевременное предоставление этих данных либо предоставление
недостоверных первичных статистических данных согласно ст.13.19 КоАП РФ
является административным правонарушением и влечёт ответственность
респондентов, предусмотренную законодательством Российской Федерации.
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Порядок предоставления сведений по форме № 4-инновация организациями,
имеющими обособленные подразделения.

1. При наличии у юридического лица обособленных подразделений,
расположенных на одной территории субъекта Российской Федерации
с юридическим лицом, сведения по настоящей форме предоставляются в целом
по юридическому лицу, включая сведения по этим обособленным
подразделениям, при этом в разделе № 21 формы необходимо перечислить коды
ОКПО территориально обособленных подразделений, информация по которым
включена в отчет. Код ОКПО юридического лица в Разделе 21 не приводится.

2. При наличии у юридического лица обособленных подразделений,
расположенных на территории разных субъектов Российской Федерации,
сведения предоставляются по каждому обособленному подразделению по месту
своего нахождения. При этом возможно предоставление сводного отчета за все
обособленные подразделения юридического лица, осуществляющие деятельность
в конкретном субъекте Российской Федерации, при условии назначения
руководителем юридического лица должностного лица, ответственного за
отражение агрегированных данных по этим подразделениям. В этом случае
предоставление отчета закрепляется за одним из подразделений, определенным
в данном субъекте Российской Федерации, при этом в разделе № 21 формы
необходимо перечислить коды ОКПО территориально обособленных
подразделений, информация по которым включена в отчет.

На сайте Росстата (rosstat.gov.ru) в рубрике: Респондентам / Формы
федерального статистического наблюдения и формы бухгалтерской (финансовой)
отчетности / Альбом форм федерального статистического наблюдения / Поиск по
формам / 2024 / 4-инновация, размещены:

- форма федерального статистического наблюдения № 4-инновация и
Указания по её заполнению (размещены на бланке формы);

- XML-шаблон для предоставления информации в электронном виде.
Информация о предлагаемых технологиях, предъявляемых требований к
оборудованию, нормативных документах размещена на сайте Вологдастата
(35.rosstat.gov.ru) в разделе «Респондентам» / «Статистическая отчетность в
электронном виде». Более подробную информацию по этому вопросу можно
получить по телефонам +7 (8172) 76-26-58, 72-48-24.

Особенности заполнения формы:
Указания и разъяснения по заполнению формы № 4-инновация,

арифметические и логические контроли, примеры инноваций в различных сферах
экономической деятельности приведены на бланке, а также доступны на
официальном сайте Росстата (rosstat.gov.ru) в разделе: Статистика / Официальная
статистика / Наука, инновации и технологии / Методология.

Разделы 1, 2, 4 (строка 301), 6, 7, строку 625 (в разделе 11), раздел 14 и
разделы 13, 15, (заполняются за чётные годы), ЗАПОЛНЯЮТ ВСЕ
ОРГАНИЗАЦИИ независимо от того, осуществляли они инновационную
деятельность в 2023 году или нет.

При отражении сведений об инвестициях по стр. 113 «Инвестиции в основной
капитал за отчетный год» следует руководствоваться Указаниями по заполнению
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форм федерального статистического наблюдения № П-2 (инвест) «Сведения
об инвестиционной деятельности», № П-2 «Сведения об инвестициях
в нефинансовые активы», № ИАП «Обследование инвестиционной активности
организаций». Данные стр. 113 формы № 4-инновация должны
соответствовать данным формы № П-2(инвест) стр. 01 гр. 1.

Инвестиции в основной капитал (стр.113): затраты на строительство,
реконструкцию (включая расширение и модернизацию объектов), которые
приводят к увеличению их первоначальной стоимости; приобретение машин,
оборудования, транспортных средств, производственного и хозяйственного
инвентаря, бухгалтерский учет которых осуществляется в порядке,
установленном для учета вложений во внеоборотные активы; на формирование
рабочего, продуктивного и племенного стада; насаждение и выращивание
многолетних культур и другое; инвестиции в объекты интеллектуальной
собственности, культивируемые биологические ресурсы. В строке 113
учитываются инвестиции, производимые за счет всех источников
финансирования, включая средства бюджетов на возвратной и безвозвратной
основе, кредиты, техническую и гуманитарную помощь, договор мены.

Среднесписочная численность работников за отчетный год по стр.114
определяется путем суммирования среднесписочной численности работников за
все месяцы 2023 года и деления полученной суммы на число 12. Данные стр. 114
должны быть согласованы с соответствующими данными формы № П-4
«Сведения о численности и заработной плате работников». По стр. 115 необходимо
заполнить из стр. 114 численность персонала, имеющего высшее образование.

По строке 118 «Укажите, как часто Ваша организация выполняет
исследования и разработки» код 143 проставляют только те организации, которые
выполняют исследования и разработки на постоянной основе и предоставляют
сведения по форме № 2-наука «Сведения о выполнении научных исследований и
разработок».

Строка 301 «Отгружено товаров собственного производства, выполнено
работ и услуг собственными силами» должна быть согласована с
соответствующими данными формы № П-1 «Сведения о производстве и отгрузке
товаров и услуг». Данные по стр.301 приводятся по тому виду деятельности,
который является для данной организации основным. Государственные
(муниципальные) бюджетные и автономные учреждения в разделе 4 показывают
доходы от оказания услуг (выполнения работ), в том числе услуг (работ),
финансовое обеспечение которых осуществляется за счет субсидии на
выполнение государственного (муниципального) задания.

По строкам 201-209 организация проставляет код 1, если она в течение
последних трёх лет имела завершённые инновации, то есть внедрённые на рынке
новые или усовершенствованные продукты (товары, услуги), которые начительно
отличаются от продуктов, производившихся организацией ранее, внедрённые в
практику новые или усовершенствованные бизнес-процессы, которые начительно
отличаются от предыдущих соответствующих бизнес-процессов, используемых в
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организации. По строкам 201-209 проставляется код 1, если организация имела
хотя бы одну инновацию, соответственно продуктовую или процессную.

По строке 302 приводится объем инновационных товаров, работ, услуг, то
есть товаров, работ, услуг, новых или подвергавшихся в течение последних трех
лет (включая отчетный период) разной степени технологическим изменениям.

Объём инновационной продукции определяется за отчётный год, а
продукция считается инновационной в течение трёх лет с момента её
внедрения. Таким образом, если разработка внедрена в 2021 году и в том же году
по данной разработке начат выпуск продукции, то организация о ней
отчитывается как об инновационной за 2021, 2022 и 2023 годы; учет
осуществляется за каждый отчётный год отдельно.

В случае если выпуск инновационной продукции осуществляется не с
начала календарного года, а, например, с августа 2021 года, то за 2021 год по
строке 302 показывается объем выпуска данной продукции с августа по декабрь
2021 года (за 5 месяцев); за 2022 год – объем выпуска с января по декабрь 2022
год (полный год); за 2022 год – объем выпуска с января по декабрь 2022 года
(полный год); за 2023 год – объем выпуска с января по июль 2023 года (за 7
месяцев).

Продуктовая инновация представляет собой конечный результат
инновационной деятельности, получивший воплощение в виде нового или
усовершенствованного продукта (товара, услуги), уже внедрённого на рынке
и значительно отличающегося от продуктов, производившихся предприятием
ранее. Продуктовая инновация должна быть новой для Вашего предприятия. Она
не обязательно должна быть новой для рынка. Не имеет также значения,
разрабатывалась ли продуктовая инновация Вашей организацией или другой
организацией.

Организации, введённые в эксплуатацию менее трёх лет назад, включая
отчётный год (2021 – 2023гг.), относятся к организациям, осуществлявшим
продуктовые инновации. При этом отгруженные товары (работы, услуги)
собственного производства (стр. 301) в 2023 году будут являться
инновационными и их объём должен быть отражён в стр.302-303 (данные по стр.
302 будут равны данным по стр. 301 и данным, указанным по стр. 303),
затраты организации (капитальные и текущие) будут являться затратами на
инновационную деятельность и должны быть отражены в разделе 8 «Затраты на
инновационную деятельность».

В промышленном производстве продуктовыми инновациями являются все
новые продукты, произведенные предприятием. Примерами продуктовых
инноваций в промышленности могут служить: запуск производства шпона в
дополнение к производству фанеры и массива или ввод в эксплуатацию
производства не выпускавшихся ранее напольных покрытий, запуск производства
новых марок чугуна; запуск производства молочных продуктов с пониженным
содержанием жиров; первое производство хлебобулочных изделий из
нетрадиционного сырья (например, с использованием льняной или кукурузной
муки); первое производство конфет с начинкой на основе натуральных
компонентов и др. В строительстве продуктовые инновации включают в себя
использование новых строительных материалов, обладающих повышенными
эксплуатационными и потребительскими качествами (например,
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теплосберегающими, звукоизолирующими и др.). Примерами может служить
первое использование в работе пенополи-стирольного состава с повышенными
теплоизоляционными качествами, замена традиционного материала на
полистиролбетон повышенной паропроницаемости. В сфере услуг - внедрение
новых телекоммуникационных услуг (персональное ТВ, дополнительные ТВ-
пакеты, онлайн- кинотеатры и др.), ранее не оказываемых организацией;
предоставление широкополосного доступа к сети Интернет по проводным сетям
взамен или в дополнение к уже предоставляемому узкополосному доступу. В
организациях сельского хозяйства продуктовые инновации включают в себя
разработку и внедрение новых или значительно усовершенствованных (в том
числе биологически) сельхозпродуктов. Например, выращивание новых сортов
картофеля с высокими растительными и вкусовыми качествами; разведение
новых пород крупного рогатого скота с высокими продуктивными
характеристиками (интенсивностью роста и др.); разведение кур новой породы с
высокой яйценоскостью.

Процессная инновация представляет собой конечный результат
инновационной деятельности, получивший воплощение в виде нового или
усовершенствованного бизнес-процесса (связанного с методами производства
товаров и услуг, логистики; маркетинга; обработки и передачи информации;
администрирования и управления, практикой деловых отношений и внешних
связей), значительно отличающегося от предыдущего соответствующего бизнес-
процесса предприятия и используемого в практической деятельности. Процессная
инновация должна быть новой для Вашего предприятия. Она не обязательно
должна быть новой для рынка. Не имеет также значения, разрабатывалась
ли процессная инновация Вашим предприятием или другой организацией.

Инновации такого рода могут быть основаны на использовании нового
производственного оборудования, и/или программного обеспечения, новых
технологий, существенных изменениях в производственном процессе или их
совокупности. Такие инновации нацелены, как правило, на снижение издержек
производства или деятельности по передаче продуктов, услуг на единицу
продукции, повышение качества продукции или улучшение условий труда,
эффективности производства.

Такие инновации могут быть связаны с внедрением новых или значительно
усовершенствованных методов ведения бизнеса, корпоративного управления,
бухгалтерского и финансового учета. Они включают, например, внедрение
новых систем управления рационализацией производства и производством в
целом, применение современных систем контроля качества, сертификации
товаров, работ, услуг, включая использование современных отечественных и
зарубежных стандартов качества; внедрение корпоративных систем управления
знаниями, новых систем бухгалтерского учета, аудита, анализа финансового
состояния организации и поддержки принятия управленческих решений и тому
подобное.

Примерами процессных инноваций в промышленном производстве
могут служить: внедрение системы ультразвукового контроля за дефектами

https://mgts.ru/home/tv/personal/
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(с целью снижения доли брака на финальной стадии производства), запуск нового
автоматизированного оборудования на производственной линии или систем
компьютерного проектирования для разработки продукции; внедрение новой
более эффективной обработки продукции, снижающей материальные и
энергозатраты, внедрение IP-телефонии с низкой себестоимостью.

В сфере услуг – это, например, внедрение систем навигации для
транспортных услуг, внедрение новых систем бронирования в туристических
агентствах; внедрение систем отслеживания товаров, основанных на штрих-кодах;
внедрение новой системы обучения (такой как регулярные видеоролики на
рабочих местах, описывающие текущие проблемы предприятия); первое
использование удаленного доступа и онлайн-взаимодействия для решения
типовых задач в области кадрового менеджмента (собеседование через Skype,
заполнение электронных бланков анкет, трансляция электронных копий
персональных документов); изменение графика работы; первое введение
групповых или индивидуальных стимулов (система поощрения); внедрение новых
единых корпоративных требований к персоналу; внедрение системы
профессиональных квалификаций; впервые предоставление сотрудникам
медицинского страхования, организация питания за счет фирмы, создание
детских садов на базе предприятия; выделение впервые на аутсорсинг отдельных
производственных операций; запуск новых процедур поиска подрядчиков-
исполнителей на конкурсной основе; оборудование помещения для проведения
видеоконференций; внедрение практики проведения регулярных международных
мероприятий (семинаров, симпозиумов, конференций) с приглашением
потенциальных партнеров и заказчиков; ведение подписки клиентов на
регулярные новости о разработках предприятия.

Примерами новых производственных методов также служат реконструи-
рование отделения лучевой диагностики, использование нового диагностического
оборудования – аппарата для ультразвуковой диагностики экспертного класса,
введение ангиографии в рамках рентгенографических, рентгеноскопических
исследований, в компьютерной томографии, магнитно-резонансной томографии,
использование новых реагентов для анализов, использование одноразовых
вакуумных систем для забора анализов.

В строительстве такие инновации связаны с внедрением новых
эффективных строительных технологий, позволяющих добиться более высокой
производительности, снижения сроков строительства и тому подобного,
например, первое внедрение средств малой механизации при проведении
строительных работ: впервые использование метода ТИСЭ или 3D-панелей,
являющихся усовершенст-вованным методом каркасно-щитовой сборки,
применение несъемной опалубки ранее не используемой для возведения
коттеджей, хозпостроек и так далее.

По строке 501 графе 3 показываются общие (капитальные и текущие)
затраты на инновационную деятельность, осуществленные за отчетный год:
процесс разработки и внедрения новых либо усовершенствованных продуктов или
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услуг, новых либо усовершенствованных процессов или способов производства
(передачи) услуг.

Затраты на инновационную деятельность – выраженные в денежной форме
фактические расходы на осуществление одного, нескольких или всех видов
инновационной деятельности (связанной с процессом разработки и внедрения
инноваций), выполняемой в организации. В составе затрат на инновационную
деятельность учитываются текущие и капитальные затраты. При этом не имеет
значения, на какой стадии находится инновационный процесс: на завершающей,
когда оборудование уже работает, освоено в эксплуатации, то есть налажено
производство и выпускаются товары (работы, услуги), или на начальной,
промежуточной стадии, например, когда еще осуществляется монтаж нового
оборудования или оно только готово к эксплуатации, но пока не работало, не
испытано в производстве и не использовалось при выпуске товаров (работ, услуг).

Более подробные рекомендации по заполнению формы, а так же
арифметические и логические контроли отражены в Указаниях по заполнению
формы № 4-инновация, размещённых на бланке формы.
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